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E’ con /I capitale che Marx si occupa piu specificamente della dinamica T

della produzione tipica della societa moderna (o borghese), che definisce
capitalismo . i
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Il capitalismo &, per Marx, un sistema di produzione di merci, vale a dire
un sistema di produzione orientato allo scambio piuttosto che al semplice

soddisfacimento di un bisogno
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Acquistando valore solo in relazione alle altre merci, il valor@

implica necessariamente un mercato di scambio, vale a dire un rapporto

economico determinato 3. VALORE LAWRY:
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Questo rapporto fra il lavoro necessario e il pluslavoro viene chiamato da

Marx saggio del plusvalore o saggio di sfruttamento; esso ha un
fondamento sociale, in quanto la determinazione del tempo di lavoro
necessario a produrre forza-lavoro rimanda alle specifiche condizioni

materiali di una determinata societa .

Marx distingue fra il capitale costante ¢ il capitale variabile.
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1l capitale costante & “quella parte del capitale che si converte in mezzi di

produzione, cioé¢ in materia prima, materiali ausiliari e mezzi di lavoro ...
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Mentre il saggio del plusvalore ¢ dato ’
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Fra il saggio del plusvalore e quello del profitto si crea una situazione
paradossale: pill cresce la concorrenza fra i capitalisti — in termini di
innovazione tecnologica, ossia di investimenti di capitale costante, piu |
decresce il saggio del profitto. E’ questa, per Marx, una contraddizione \
interna al capitdle, che definisce “legge della caduta tendenziale del
saggio del profitto” |
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